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Malabares matematicos 5. Recursos para el docente - Santillana
es una obra colectiva creada, disefada y realizada en el Departamento Editorial
de Ediciones Santillana, bajo la direccién de Graciela M. Valle, por el siguiente equipo:

Claudia A. David, Natalia Lépez, Silvina V. Mamonko, Verénica L. Outén
y Silvia S. Tabasco. Actividades de programacion (+ digital): Maria Cecilia Hvalsoe.

Editora: Verdnica L. Outén

Jefa de edicion: Maria Laura Latorre
Gerencia de arte: Silvina Gretel Espil
Gerencia de contenidos: Patricia S. Granieri
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Pensamiento computacional

Para consensuar los contenidos minimos fundamentales que se espera que los estu-

g diantes obtengan durante su escolaridad, en septiembre de 2018 se aprobaron los NU-
cleos de Aprendizaje Prioritarios (NAP) de Educacion Digital, Programacion y Robdtica.
Es a partir de esta resolucién que la educacion digital, la programacion vy la robdtica co-
menzaran a ser obligatorias en todos los establecimientos del pais. Segln lo determina-
do alli, las jurisdicciones llevaran adelante la implementacion de los NAP y su inclusion
en sus documentos curriculares, adoptando diferentes estrategias y considerando las
particularidades de sus contextos, necesidades, realidades y politicas educativas en el
lapso de dos afios.

Algunas metas de aprendizaje que se proponen son:

* Iniciarse en la resolucion de situaciones problematicas transitando las diferentes etapas del proceso: identificar
el problema, formular hipotesis, investigar y elaborar conclusiones.

* Iniciarse en el desarrollo del pensamiento computacional como estrategia para el planteoy la resolucion de situa-
ciones problematicas.

* Intercambiar ideas, realizar diversos registros y analizarlos haciendo uso de diversas herramientas digitales.

Por ello, en Malabares matematicos 5, incluimos la propuesta m con actividades que refuerzan los te-
mas abordados en cada maédulo. En ellas se utilizan recursos digitales que potencian el desarrollo del pensamiento
computacional, principalmente a traves de la programacion.

Pero... équé entendemos por pensamiento computacional?

El pensamiento computacional es un proceso que permite formular problemas de manera que sus soluciones pue-
dan representarse como secuencias de instrucciones, llamadas algoritmos.

Este proceso de resolucion de problemas comprende las siguientes caracteristicas:

*  Organizary analizar I6gicamente la informacion.

* Representar lainformacion a través de abstracciones (por ejemplo, simulaciones).

*  Automatizar estableciendo una serie de pasos ordenados para llegar a la solucion, es decir, utilizando algoritmos.

* Identificar, analizar e implementar posibles soluciones con el objetivo de lograr la combinacion mas efectiva y
eficiente de pasos y recursos.

Apunta a generar en los niflos una forma de pensar que les permita aprender a plantearse problemas y sus soluciones,
cumpliendo una secuencia determinada de pasos en el proceso. El pensamiento computacional ayuda a tomar deci-
siones de una manera ordenada, secuenciada, logica y sin ambigliedades. Algo que a veces resulta dificil en el ambito
de las ciencias de corte mas social.

Hay muchas formas de desarrollar el pensamiento computacional en la escuela. AQui aportamos algunas maneras
de incluirlo. Lo importante es que una vez que los alumnos logran fluidez en el uso de las herramientas, empiezan a
aplicarlo por su cuenta y en un espacio mas amplio del propuesto.



Sibien el pensamiento computacional esta ligado al razonamiento que se logra programando frente a una computa-

dora, no debe trabajarse necesariamente de esta forma; podemos abordarlo de manera unplugged (desconectada/
sin PC), es decir, mediante gjercicios y experiencias de resolucion de problemas, realizando trabajos de conceptuali-
zacion sobre los pasos llevados a cabo en la experiencia.

¢Qué relacion hay o en qué medida se diferencian las varias formas de pensamiento
computacional de aquellas correspondientes al pensamiento matematico?

Pensemos en un caso. Un alumno desea graficar datos de un experimento y encuentra un patron comun entre estos
datos.

La matematica le permite expresar ese patron mediante una ecuacion o una formula. De esta manera va a poder
predecir resultados posibles.

Cuando incluimos las nuevas tecnologias, los alumnos pueden usar una PC para dar un paso mas alla de lo que a pri-
mera vista se puede indagar y asi lograr hacer analisis con resultados basados en la evidencia.

Es ahi donde aparece el pensamiento computacional, cuando se usan métodos de simulacion, redes, recoleccion
automatica de datos, razonamiento algoritmico y programacion, entre otros.

¢Cémo trabajar con cada una de las propuestas m ?

MODULO 1. Tramo 1

A tener en cuenta

Para guardar imagenes, las computadoras convierten la informacion en una cuadricula de pixeles. Cada linea de pixe-
les se representa a su vez con nUmeros, segln su color y posicion. En las imagenes a color, se trabaja con tres colores
basicos a partir de los cuales construyen todos los demas: el rojo, el azul y el verde. Este patrén es conocido como
RGB (Red, Green, Blue).

Cada pixel tiene reservada una posicion en la memoria de la computadora para almacenar la informacion sobre el
color que debe presentar. Los bits de profundidad de color marcan cuantos bits de informaciéon disponemos para
almacenar el nimero del color asociado segun la paleta usada. Con esta informacion, la tarjeta grafica del ordenador
genera unas sefiales de voltaje adecuadas para representar el correspondiente color en el monitor.

A mas bits por pixel, mayor nimero de variaciones de un color primario podemos tener. Para 256 colores se precisan
8 bits (sistema basico), para obtener miles de colores necesitamos 16 bits (color de alta densidad) y para obtener
millones de colores hacen falta 24 bits (color verdadero).

MODULO 1. Tramo 3

A tener en cuenta

El programa Scratch es un lenguaje de programacion creado por el MIT, diseflado para que cualquier persona pueda
realizar diferentes programas de manera muy intuitiva utilizando bloques agrupados en categorias.

Las categorias que se utilizan en este ejemplo son: EVENTO (al presionar espacio), SENSORES (Preguntas), VARIA-
BLES, CONTROL (si/sino), APARIENCIA (decir...), OPERADORES (unir) (multiplicacion).

En esta placa se propone realizar un programa para que los alumnos puedan practicar calculos mentales.

Se sugiere realizarlo entre todos en el aula y utilizarlo durante las clases para hacer un “campeonato de calculos men-
tales” e invitarlos a realizarlo en una computadora de su casa para seguir practicando.

Esimportante tener en cuenta que hay varias maneras de realizar lo mismo. Se puede invitar a pensar qué cambios
podrian realizarse para mejorar la calculadora.

En caso de querer introducir otras operaciones, simplemente, se deberian incluir otros operadores.
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MODULO 2. Tramo 1

A tener en cuenta

Usamos los metros para medir las longitudes; litros, para medir capacidades, y el tiempo, lo medimos en horas, mi-
nutos y segundos. Para medir la capacidad de almacenamiento de informacion, utilizamos los Bytes. La unidad mas
utilizada actualmente es GB (Gigabyte o0 “Giga”) que equivale a 1.000 millones de Bytes.

Para calcular la informacion que se utiliza en las diferentes unidades, dividimos o multiplicamos por 1.024:

e 1 Terabyte =1.024 GB ¢ 1 Byte =8 bits

e 1Gigabyte=1024 MB e 1Bit=1(uno)o O (cero)
o 1 Megabyte =1.024 KB

e 1 Kilobyte =1.024 Bytes

Siun Byte, son 8 bits, la base es 8, a diferencia del sistema decimal, cuya base es 10.
e 1.024 es un multiplo de 8.

1.024:8=128

128:8=16

16:8=2
Este dltimo “2”, representa las dos Unicas posibilidades: el uno (1) o el cero (O).

Para convertir algo que tenemos en Gigas a Megas, tendremos que multiplicar por 1.024.
Side Megabytes lo queremos pasar a una unidad inferior como por ejemplo los Bytes, primero haremos una multipli-
cacion por 1.024, y después volveremos a multiplicar por 1.024 el resultado.

Para ver las capturas de
Scratch en color, escaned
este codigo.

MODULO 2. Tramo 2
A tener en cuenta
Se propone realizar un programa gue nos muestre si un determina-

do numero es divisible o no por otro.

al presionar
si O mod @ =[] entonces
[ [Id18 el segundo ndmere es divisor del primero LT e segundos

En este caso no se utilizan variables, pero sugerimos que una vez - _
LUl ¢ segundo nimero no es divisor del primero[fiLTY 2 ELLINELE

realizado el programa, como respuesta a la pregunta “éSe te ocurre
otra forma de hacerlo?”, se trabaje con dos variables para reempla-
zar los ndmeros “6” y “2”. {Qué logramos con el uso de variables? preguntar L] v esperar
Que el programa sea interactivo. Para ello deberemos combinarla fijar Primer_ Nimero ~ a respuesta

con el sensor “Pregunta - Respuesta”.

al presionar tecla espacio

Es importante que analicen qué pasa si se coloca como segundo nu-

preguntar [EFEICEITET] v esperar

mero el valor 0. .Puede realizarse la division? ¢Como podria evitarse? fijar Nimerol 3 respuesta
TR Elige otro nimero diferente a OEGTTETETS

Una vez analizado entre todos, podemos sugerir una manera de re-
fijar NimeroZ a respuesta
solverlo.

si Nimero 2 = [ entonces

decir BRI L ey por @ segundos

si Namero 1 mod Nimero2 =[] = entonces

PN ¢l segundo nimero es divisor del primero ST 2 ETT T L]

si no

[0 ¢l segundo ndmero ne es divisor del primero T o segundos




MODULO 3. Tramo 2
A tener en cuenta

Uno de los pilares del Pensamiento Computacional esta dirigido a lograr “programaciones econémicas”. (Qué signifi-
caesto? Lograr programaciones cortas, que tengan la menor cantidad de blogues posibles. De esta manera, son mas
faciles de decodificar por otros programadores.

El blogue “repetir” se encuentra dentro de la categoria “CONTROL".
Sienelmismo ejemplo de la placa quisiéramos realizar un “hexagono _
regular”, deberiamos cambiar “repetir 4” por “repetir 6” y el giro, en i iy e
lugar de ser de 90°, deberia ser 60° (360°: 6).

bajar lapiz
repetir @
i mover @ pasos " mover I pasos
; girar (4 @ grados :9“"'" o™ gradas

bajar lapiz

En cambio, siquisiéramos realizar un rombo, podriamos repetir una mis-
ma estructura 2 veces. Siempre teniendo en cuenta el angulo que debe-
ra girar. Como tenemos dos angulos con valores diferentes, podemos subir Iapiz

realizarlos en una misma estructura y luego repetir el bloque completo.

MODULO 4. Tramo 1

A tener en cuenta

En esta placa es importante tener en cuenta que Scratch re- g el rspests
preguntar B N ale ] ¥ esperar

conoce como nUmeros decimales a aquellos que tienen un e
“punto”, es decir, no utiliza la coma. Por otro lado, se apunta a L L Y tsnem

M3 a respuesta

al presionar

preguntar EFTEETET v esperar

mostrar como los bloques pueden combinarse entre si para

decir  unir IRt el Nrol + NroZ + Nro3 1B} por D segundos

realizar cuentas mas complejas.

Alfinal se invita a realizar una calculadora de promedios. Pre-
viamente se deberia recordar: {qué datos nos permiten interactuar con el usuario? Los sensores de preguntas.
¢Qué blogues nos permiten guardar informacién durante un determinado tiempo? Las variables.

¢Qué bloques nos permiten realizar calculos? Los operadores matematicos.

Luego, se propone una etapa de exploracion para que los alumnos intenten resolver utilizando los bloques nombra-
dos. El desafio: “realizar una calculadora de promedios”. Esta podria ser una de las posibles respuestas.

MODULO 4. Tramo 3

A tener en cuenta

BlocksCAD es una pagina web basada en bloques tipo Scratch que nos permite, entre otras tantas cosas, visualizar e
imprimir, con una impresora 3D, diferentes cuerpos geométricos. Trabaja a partir de algunas formas que considera “basi-
cas” como los cilindros, esferas y cubos. A partir de éstas, combinandolos con otros bloques, crea diferentes geometrias.
El entorno lo podemos dividir en tres partes:

1. Area de Programa: conjunto de blogues que representan las instrucciones a ejecutar para “renderizar” (hacer) el
modelo 3D. Se arrastran desde la barra de bloques y se van encajando unos con otros para determinar la logica de
ejecucion-construccion.

2. Barra de bloques: Paleta que contiene los bloques que se pueden utilizar en el area de programa. Los bloques se

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

arrastran de una zona a otra.
3. Area de dibujo o renderizado: Al darle al botén “Hacer” (o “Render”), el programa ejecuta el modelo 3D a partir de
los bloques que aparezcan en el area de programa.
Ademas, tenemos la tipica Barra de Herramientas para manejar los archivos, determinar las preferencias del entorno
o acceder alaayuday ejemplos del programa.
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Clave de respuestas

Las respuestas que no figuran quedan a cargo de los alumnos.

TRAMO 1

Sistemas de numeracion.
Encuestas y graficos

M@

nca z
NYg (2 PasG?

A. Escribié de maneraincorrecta el nimero. La clave correc-
taes299.099.
B. Porejemplo: es el anterior de 27.001.
C. Lanuevaclave es 999.998.
1. a) Selee: ciento veintisiete mil doscientos cinco.
b) Teniamas que Tierra del Fuego. Poblacion: 1.214.441
2. a) Menos de 500.000 Catamarca, La Pampa, La Rioja,
San Luis, Santa Cruzy Tierradel Fuego, Antartida e Islas
del Atlantico Sur.
b) El2rojovale 20,000y elotro 2, 20.

3. Horizontales

3.9.700.037 7.500.000
4.1.641.213 8.28.200.500
Verticales

1.6.719.582 5.400.385
2.47.891 6.32.000

4, Los cartelitos se completan, de izquierda a derecha, con:
2100.000,2.300.000,2.400.000,2.700.000 y 2.800.000.
5. a) 32x100=3.200
b) 127 x1.000 =127000
c) 25.000 x 100 =2.500.000
d) 7328 x10=73280
e) 11.000:10=1100
f) 230.000:1.000 =230
¢) 1.600.000:1.000=1600
h) 5.700.000:100 =57.000
6. a) Bandejadefrutasrojas—> $85
Bandeja de anana— $115
b) No le alcanza porque 100 unidades cuestan $ 5.200.
c) Unvaso—>$4.000:1.000=$4.
Una bandeja—> $1.300:100 =$13.
No supera porgue juntos cuestan $17.
7. a) Los valores son: 1, 10, 100, 1.000, 10.000, 100.000 y
1.000.000.
2152114

b coenis WY IEENNI]
conveseros YYY {00000 |||
comasera=> B fAFIFEE NI

Y DE PASO..
2152114 = Dos millones ciento cincuenta y dos mil ciento ca-
torce.

411502 — Cuatrocientos once mil quinientos dos.

9. Anosde antigliedad = i i i i @@@ @
Bloques empleados —> \g\g W W%

Afios de construccion—> (1N

10. Se completa con:

(sEEnnnnn |
W 110000121 Teo0eceecenn

13. a) Mario Kempes—>57000  Antonio Liberti—» 67.200
b) Alberto J. Armando, Gigante de Arroyitoy Tomés Ducé.
c) José Amalfitani—> 4 verdes, 9 fucsiasy 5azules.
Libertadores de América—» 5verdesy 2 fucsias.

d) Mario Kempes o Antonio Liberti.

4. a)
Deportes Frecuencia

Basquet 10
Handball 14
Futbol
Voleibol
Total 38

b) Handball el mas votado. Hay 38 alumnos en el curso.

P ASEN
y repas

15. a) 3206185 — Tres millones doscientos seis mil ciento
ochentay cinco.
15.376.904 — Quince millones trescientos setenta y
seis mil novecientos cuatro.
654.302 — Seiscientos cincuenta y cuatro mil tres-
cientos dos.
54.638.649 — Cincuenta y cuatro millones seiscien-
tos treinta y ocho mil seiscientos cuarenta y nueve.




b) 8653.210
97654.310

17. Por ejemplo:
a) 3572.716 -301.000
b) 34.023.952 -10.000.700
c) 654.920-100.004

18. 12.345679,8.355.355.

19. 23.000.777 <23.070.770 < 23.700.070 < 27370.707
<32.007.007 <32.777000

20.3.000.000 +50 + 40.000
3x1.000.000+4 x10.000+5x%10
304 x10.000 +5 %10

21. 635107 =600.000 +30.000 +5000 +100 +7
635107 =6 x100.000 +3 x 10.000 +5 x 1.000 + 1 x100 + 7
35.716.003 =30.000.000 +5.000.000 + 700.000 + 10.000
+6.000+3
35.716.003 =3 x10.000.000 +5 x 1.000.000 + 7 x 100.000
+1x10.000 +6 x1.000+3
2.901408 =2.000.000 +900.000 +1.000 + 400 + 8
2901408=2x1000000+9 x100000+1x1000+4x100+8
52003542 =50000000 +2000000+3000+500+40+2
52.003.542 =5 x10.000.000 + 2 x 1.000.000 + 3 x 1.000
+5x100+4x10+2

22. a) Elmonstruito marrén tiene 160 afios y el verde, 210.

23. d) 2890151 \g\g %%w %WWWW
§068600060<nnnnN

24, a) 2030400 c¢) 115300
b) 300.052 d) 1120121

25. Los espero el 17 a las 21 con muchas ganas de bailar y di-

654.320
98.665.443

e) 3003013

vertirse. La fiesta es en Faraones 2.303.

ou2_ vuelta

Se completa, de arriba hacia abajoy de izquierda a derecha con:

1250000—> \g%% fe000

123080—> Wﬁﬂiiiﬂﬂﬂﬂﬂﬂnn
2350008\ %%% i
wese> WYY 0000000

fiifiiifcececennnnnilll
5000—> iiiiii

TRAMO 2

1 Operaciones con nimeros
naturales

A. 200+100
B. No, porque en Arte- Amigos cuesta menos de $ 300.
€. Mas, recibio $202 de vuelto.

1.
. Aot Resultado
Calculo Esta mas cercade... o
4.027 +1.100 5.000 6.000 7.000 5127
1.909 +5.835 6.000 7000 8.000 7.744
3.814-1.961 1.000 2.000 3.000 1.853
4.032 -3.095 1.000 2.000 3.000 937
2. 2799+2099;3499+1106
3.
. 938 1.245
ViEimES 1.000 1.000
. 1.023 1.879
SeizEEle 1.000 2.000
7 1546 1.764
D=2 2.000 2.000
Total aproximado 4.000 5.000
Gand Clara.
4,
2.850 1632 4.215 8.697
Julieta 10.697
12.697
3.355 3.785 5.034 10174
Jazmin 12174
12174
Gand Jazmin.
5.
. Menos Entre 8.000 Mas
Calculo de8.000 y10.000 de10.000
6.954 +1.765 X
5.075+1.945 X
18.926 - 1.945 X
14.428 - 7.055 X

6. Porejemplo:

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Es menor Entre 8.000 Mayor que

que 5.000 y10.000 10.000
3.782+1.000 8.734+1.000 4.567 +6.000
7.936 -3.936 12459 - 4.000 11.068 -1.000
9.799-6.799 16.945-7.945 12.645-1.645
2.834+2.000 4.634 +5.000 9.257 +1.000

No es correcta. No puede llegar a 15.000 porque da apro-
ximadamente 14.000.

8.000 +6.000 =14.000.

(7x2)+(5x4) (7x6)-(4x2)

(5x6)+(2x2) ©®x7)-(2x4)

a) Podréarmar 24 opciones diferentes.

b) 4x2x3=24

c) Sepuedenarmar 48 menus (4 x4 x3=48).

. a) Cada par de medias cuesta $102.

b) Més, porque 15 x $ 428 = $6.420.
a) 18cupcakes. b)) Usaron?27 cajas.

Salas Filas Butacas por fila  Capacidad
Primer piso 24 20 480
Segundo piso 22 25 550
Planta baja 9 15 135
Subsuelo 18 25 450

Cantidad total de butacas 1.615

a) Recaudaron $709.200.
(450 x 1.030) + (420 x 585) = 709.200
a) Podriahacer 8 viajes gratis.
b) Te faltariajuntar 8 mas.
Se completan con: 168,271y 303.
La opcidn que no sirve es: dividendo 33y resto 5. Hay una
posibilidad mas: Dividendo 29 y resto 1. Los restos posibles

con4eneldivisorson0,1,2y 3.

3x24 x10 24 x3x10
24 x30 24 x10x3
a) 1.200 c) 75000

b) 6.000 d) 240000
a) Escribe 48 como 6 x 8y aplica las propiedades aso-
ciativay conmutativa.
b) (40+8)x5=(40x5)+(8x5)=
200 + 40 =240
c) 50-2)x5=(0x5)-(2x5)=
250 - 10 =240
a) Si, porque descompuso el divisor.

b) Porejemplo:

20.

21.

(1600 +24):8=(1600:8) +(24:8)=200+3 =203

654:6=654:2:3

654:6=(600:6)+(54:6)

654:6=654:3:2

654:6=(660:6) - (6:6)

a) 42x5=(40x5)+(2x5)=200+10=210
42x5=6x7x5=30x7=210

b) 36x15=(36x10) + (36 x5) =360 + 180 =540
36x15=6x6x3x5=30x18=540

c) 488:8=(480:8)+(8:8)=60+1=61
488:2:4=244:4=61

d) 252:12=(240+12):12

= (240:12)+ (12:12) =20 +1=21

252:12=252:2:6=126:6=21

PASEN

22.
23.

24.
25.

26.
27.
28.
29.

y repas

a) 16471 b) 10354
a)

Cajas 2 4 9 14 20

Sorrentinos 36 72 162 252 360

b) 12 cajas. c) $1.500.

a) 6filas. b) Si, 4 asientos.

(27 x6x2)+ (27 x9) =324 + 243 =567
(6+9+6)x27=21x27=567

a) 12manerasdiferentes. b) 3x2x2=12
Puede optar por 4 postres porque 7 x 4 = 28.
Elndmero 115.

Elresto no puede ser mayor que el divisor.

30. Divisor 38y resto 3 o divisor 39 y resto 4. Porque el resto no

31.

32.

o\,\‘aAvue“.a

puede ser mayor que el divisor.
34 x16+11=555 27x45+3=1218
a) Si, estabien porque:
4848:8= (4.800:8)+(48:8)=600+6 =606
b) 4848:4:2=1212:2=6

Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha con:

35x8-—>8,835x2x4=70x4=280.
8x99—>8x1,800-8=792.
180:12—>180:3:4=60:4=15
Porejemplo: (11x8) - (2x3)=88 -6 =82



TRAMO 3
Estrategias para multiplicar

M 1 y dividir.

c3 ,
é‘\‘\"‘“ = pasn?

A. A.1.920 plantines de albahaca y 1.500, de cherry.
B. 45filas.
€. 2000 etiquetas deberia hacer cada curso.
(60 x100:3=2.000)
1. a) 145x10=1450 (2 veces)
b) Ignacio hizo los mismos calculos que Tomas, pero en
forma vertical.
c) Porque 290 escrito en esa posicion es en realidad
2.900, ya que es el producto de 145 x 20.
2. 836x15=12540
264 x28=7.392
2.325x47=109.275
5076 x39=197964
3. Seolvidddesumarlquese lleva”’yademas, estdn malen-
columnados los productos.
Asi es la manera correcta:
465
x 43
1395
+18.600
19.995
4, a) 18000kg
b) No, porque necesita 150 kg mas.

5. a) Martin Lucas
3908 | 16 3008 | 16
~1600 100 -3200 200
2308 708
~1600 +100 -640 +40

708 68
2320 20 -64 4
388 4_ 244
2320 20 ~

68
-64 4

4_ 244

/

b) 1600 surge de 16 x 100y 3.200, de 16 x 200.
6. Si, Samiralohizo bien.

Y DE PASO...

16 x 244 +4=3908

7. 1534:12—= Cociente, 127 y resto, 10.
4.378:38— Cociente, 115y resto, 8.
8.765:54 — Cociente, 162 y resto, 17.

8. a) Elgrupo hubieraabonado $14.100.
b) Jubilados y universitarios, $ 530.

9. a) $2988.

b) Ahorra$489 (12 x 249 - 2499).

10. a) (37+55+580) x 15=10.080
b) Cada cuotaserade $840.

11. 20 paquetes de chocolate, 10 paquetes de glaseado, 16
paquetes de dulce de leche y 6 paguetes de mousse. So-
bran 10 alfajores de dulce de leche y 10, de mousse.

12. Los chocolates alcanzan, pero las barritas no, porque fal-

tan 30. Necesitaran 128 frutas.

PASEN
y repas
14, 2456x32=78592 4534:15—= Cociente, 302y resto, 4.
5.807x48=278.736 8672:27—> Cociente, 321yresto, 5.
15. a) 1110 sobres de aderezo.
b) Sobraron 120 sobrecitos de mostazay 510 de mayonesa.
46. Se pueden armar 69 cajasy sobran 3 velitas.
17. Elvalordelacuotaes $8125(9.750 x 15:18 = 8125)
18. a) 24filas. b) $113.400.
19. a) Enlafecha1obtuvo més puntos.
(7x3)+(4x2)+(@2x1)=31
b) Entotaltiene 107 puntos.
20. El primer tiene 59 afios y el otro, 56.
21. a) Pueden comprar laPROMO SOL y les sobran $1.535.
b) Enlapromo Tierraabonan $1.530 masy en la Sol,
$2.895més.
22. No le alcanza, le faltan 340.
La produccion es de 5660 y el pedido es de 6.000.

23. a) 990+192=1182 ¢) 27+33=60
b) 77-52=25 d) 82+9=91
n‘_\“a vuelta

12remeras $450 $5.400
26 cinturones $275 $ 7150
14 pantalones $835 $11.690
22 buzos $695 $15.290

Total $39.530

Pagd 10 cuotas de $ 3.953.
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TRAMO 1

2 Longitud, peso y capacidad

c3 ”
é‘\‘\"‘“ = pasu?

A. Porgue depende dellargo del pie de cada persona.
B. Largo—>72x50cm=3600cm
Ancho = 36 x50 cm =1.800cm
C. Si porque el patio tiene 36 m de largo por 18 de ancho.

1. Se completa de arriba hacia abajo y de izquierda a dere-
chacon:cm, mm, my km.

2. Tiene que dibujar un segmento rojo de 55 mm, otro verde
de 85 mmyunoazul 75 mm.

3. Elcuentakildmetros marcaria 45485 km.

4, Elamarillomide 458 cmy el azul, 435 cm.
Elrosa mide 415 cmy el naranja, 406 cm.
Elamarillo es el mayor y el naranja, el menor.

5.
2 metrosy medio 250cm 2.500 mm
Medio metro 50cm 500 mm
Unmetroy un cuarto 125cm 1.250 mm
Un cuarto metro 25cm 250 mm
Medio kilémetro 500m
Unkildmetroy medio 1.500 m
Tres cuartos de kilémetro 750 m
Cinco kilémetros 5000m

6. a) ElT-Rexy el Tryceratops miden 4 m, el Brachiosaurus
mide 9 my el Gigantosaurus, 3,50 m.
b) 210km.
c) Aproximadamente equivale a 9 autos de 4 my 60 cm
ya50 personas de 80 cm.
7. a) 500¢g b) 500 mg c) 15kg
8. a) Cadachocolatepesa25¢. b) Llevaria10 chocolates.
9. 250 gramos cuestan $60 y2kgy750¢, $ 660.
40. Como minimo, 2 viajes.
11, Llevard 200 confites.
12. No, porque se excedié en 700 gramos.
13. a) kg b) g c) kg d) g
15. a) Svasos. ©) Sellenan3vasosy sobran150 ml.
b) Unlitroy medio. d) Llenan21vasosy sobran50 ml.
16. Hay que preparar 21L.

PASEN
y repas
17. a) 120cm b) 42mm c) 5600m
18. 216cm<2my20cm <2600 mm<6m.
19. 40venecitas.
20. Le quedan170cm.
21. La coleccion tiene 30 tomos.
22, a) Si,pesa?2kilosy400g.
b) Sepuedenarmar 6 bolsasy sobran 100 gramos.
23. Recibe 50 gmenos en cada comida.
24, 150 sobrecitos.
25, a) Falso. El peso total no supera los 2 kg y cuarto.
b) Verdadero.
26. a) 2030 ml
27. 6 L.

28. Se pueden preparar 8 sobres.

b) 4000mly4L

29. No es posible enjarras de 750 ml, pero si es posible en va-
sos de 200 ml.

30. Puede elaborar 100 panes dulces.

31. Puede llenar 24 vasitos de 125 mly 15 vasitos de 200 mil.

32

33. a) No, lleva la misma cantidad de jugo de naranja que de

Los sobrecitos tienen 2 L menos.

jugo de anana.
b) Sepuedenllenar 23 vasitos de 200 mly sobran 150 ml.

our2_ vuelts

Jirafa: 2.200 m
Cebra con jugo: 750 ml.

Cebra con pesas: 2500 m
Raton: 3kg

TRAMO 2

neca .
é‘N"‘ e pasu?

A. 6caramelosy 4 silbatos.

B. No, la mayor cantidad es 12 porgue es el mayor divisor de
los dos nimeros.

C. 48chupetines.

1. a) 32,168y350
b) 75,350y 715
c) Cualquier cantidad que termine por lo menos conun cero.

2. Para Argentina, el dlbum de 8 péaginas y para las de otros
paises, cualquiera de las dos opciones.

3. Porejemplo:
a) 105 b) 3

c) 27 d) 35




4, Divisibles por10:1.900, 360, 8.000, 4.500.
Divisibles por 100:1.900, 8.000, 4.500.
5. Terminaen0,2,46u8 — Divisible por 2.
Por ejemplo: 1.100, 1.702, 776.
Terminaen Ooen5 — Divisible por 5.
Por ejemplo: 305, 1.430, 515.
Termina en O.— Divisible por 10.
Por ejemplo: 580, 3.400, 300.
Termina en 00.— Divisible por 100.
Por ejemplo: 5.600, 3.700, 18.000.
La suma de sus cifras es multiplo de 3. = Divisible por 3.
Por ejemplo: 726,114, 33.
6. a) Porejemplo: 516,8.022,2.400,300.
Por ejemplo: 918, 639, 3.330, 999.
b) Secompletacon6ycon?9.
7. Porejemplo:
Pista1: 6.060 Pista 3:1.213
Pista 2:1.342 Pista 4:3186
8. Una fila de 40 azulejos, 2 filas de 20 azulejos, 4 filas de 10
azulejos, 5 filas de 8 azulejos, 8 filas de 5 azulejos, 10 filas
de 4 azulejos, 20 filas de 2 azulejos y 40 filas de un azulejo.
9. 1x48=2x24=3x16=4x12=6x8
Divisoresde 48:1,2,3,4,6, 8,12,16, 24, 48.
10. 35x49=5x7x7x7
14. Porejemplo:
a) 320=2x2x2x2x2x2x5
270=5x3x3x3x2
756=3x3x7x2x2x3
b) Divisibles por 6,270y 756 y por 12,756.
c) 270y 756 porque 27 es uno de sus factores.

Y DE PASO...

Zubietay Camila.

12. Pasaran 30 horas.

13. Estasemana no. Volveran a coincidir dentro de 12 dias.
14. 6 ramos con 10 jazmines, Srosasy 4 violetas.

15. 9 pulseras con 4 verdes, 5 celestes y 3 negras.

16. Elvioleta, 60 afiosy el rojo, 64.

PASEN

y repas

17. 402,726 y900.
18. Porejemplo:
a) 102,105,108y 111.
b) 1,325 50 y75.
) 20,40,80,100y140.
19. Por ejemplo:

a) 42 b) 8 c) 140 d) 3

20. Los intrusos son 225,233y 101.
Se pueden reemplazar, por ejemplo:
por2 = 420 por3 = 333

21, 49x21=7x7x7x3
B3x24=7x9x6x4
15x14=5x3x2x7
45x100=5x9%x4x5x5
18x72=2x9x8x9
50x42=2x5x5x6x7
Divisibles por 7: 49 x21,15 x 14, 63 x 24, 50 x 42.
Divisibles por 9:18 x 72, 63 x 24, 45 x 100.

22.2a) vV b) V c) F dy v

23. 84 (verde oscuro), 2 (verde claro), 66 (violeta).

24, | as opciones posibles son: 4062, 4362, 4962, 4068, 4468
y4.968.

25. a) 4dias.

26. a) 6grupos.

27. 105 chupetines

28. Alas12hs.

30. mcm. (16 24): 48

31. Escorrecto.

por5— 105

b) 14 dias.
b) 6desextoy7dequinto.

m.c.d (32y 48):16

ouv?2_vuelta

Aplico las reglas de divisibilidad.

Por ejemplo:

Desafio A = 765

Desafio B — 567

DesafioC = 657

Si calculo el maximo comun divisor...

Se arman 8 bolsitas con 3 lapices y un crayon.

TRAMO 3

2 Con regla, escuadra
y transportador

A. Ellyel6.
B. Porejemplo,5y6.

Carita verde: Maca.

1. Caritaroja: Mati.
Carita azul: papa.

2. a) Noson perpendiculares.

4, |osangulos miden 35° 97°y103°.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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Y DE PASO...
5. Deizquierda a derecha: obtuso, agudo y agudo.

6. Dearriba hacia abajo: si, si, no, no.

7. Cadaladoesmenor que la suma de los otros dos.

8. Haymasde una posibilidad. El tercer lado no puede medir
3 cm o menos porque no cumpliria la propiedad de los la-
dos de un triangulo.

10. a) No b) Si c) No d) Si

91, Con dos angulos rectos no es posible porque la suma de
ambos es 180° y el tercer angulo no puede medir O°.

La suma de tres angulos de 80°es igual a 240°. No se cum-
ple la propiedad de la suma de los angulos interiores del
triangulo.

12. a) Falso, porgue la suma de dos angulos mayores a 90°

superaria los180°.

b) Verdadero, porque el tercer angulo mide 130° vy el
triangulo es obtusangulo.

c) Verdadero, porque el tercer angulo mide 90°y el trian-
gulo es rectangulo.

13. a) Elcuadradoy el paralelogramo tienen dos pares de la-

dos paralelos.

b) Elcuadrado tiene lados perpendiculares.

c) Elcuadrado tiene dos pares de lados paralelosy el tra-
pecio rectangulo tiene un par de lados paralelos.

d) Si.Lasfiguras no tienen lados perpendiculares.

14. Condos lados paralelos, puede dibujar cualquier trapecio.
Con dos pares de lados paralelos, puede dibujar un rectan-
gulo, un cuadrado, un rombo o un paralelogramsno comun.

15. a) cuadrado.

16. Podrias modificar la longitud de uno de sus lados para ob-

b) rombo.

tener un rectangulo.
17. Un solo par de angulos opuestos iguales: romboide.
Dos pares de angulos opuestos iguales: paralelogramo co-
mun, rombo, cuadrado y rectangulo.
Dos pares de angulos iguales, pero no opuestos: trapecio
isdsceles.
Un solo par de angulos rectos: trapecio rectangulo.
Los cuatro angulos rectos: el cuadrado y el rectangulo.
18. Los angulos faltantes miden 65° cada uno. La suma de to-
dos los &ngulos del cuadrilatero da 360°.
19. Trapezoide comun: 94°
Paralelogramo: 45°,135° y 135°.
Romboide: 110°y 60°.

PASEN
y repas

22. Elangulo de 70° es agudo y el de 140° es obtuso.

23, Miden110°y 44°,
24, 2) 8cm.
25. Naranja: equilatero, acutangulo.

b) Cualquier medida mayor que 4 cm.

Violeta: escaleno, obtusangulo.

Verde: isosceles, rectangulo.

Azul:isdsceles, acutangulo.
27. Cadaangulo interior mide 60° porque 180°: 3 = 60°.
28. Eltercer angulo mide 65°.

31. Para el rectéangulo, darle la medida de los lados distintos.

Para el cuadrado, basta decirle la medida de un lado.
32. Paralelogramo comun y rectangulo. Diferencias:
el rectangulo tiene cuatro angulos rectos y el paralelogra-
mo comun, NO.
33. Rombo: 49°,131° y 131°.
Trapecio isdsceles: 108° 72°y 72°.

34d. Elprimero es el trapecio isdsceles y el segundo, el romboide.

ouv?_vuelta

Es un triangulo isésceles y rectangulo.

Sus angulos interiores suman 180°.

En este triangulo puedo marcar un angulo recto y dos angulos
agudos.

Tiene dos pares de lados paralelos vy la suma de sus angulos
interiores es 360°.

Ademés, sus angulos opuestos son iguales.

Uno de ellos mide 45° y los otros miden 45°, 135° y 135°.

TRAMO 4

2 Uso de las fracciones

=]

A. Tartadecereza—>1/4
Tarta de manzanas — 1/8
Tarta de membrillo = 1/6
B. Representa3/8de latartade manzana.

C. Sevendieron 5/6 de la tarta de membrillo.
4. a) Cadaunorecibe 3/8 de pizza.
b) Pidieron 2 kg de helado.
2. a) Podriahacer 8lavados.
b) Si, escierto, porque con 3 litros realiza 24 lavados.
3. a) Lellevaasumamal/2delalimento, es decir, 31/2 kg,
b) Cada bolsita pesa1/2 kg.

4. Arroz:31/2kg Azlcar: 11/4 kg




Harina: 21/2kg Aceite 4 1/2 kg

6. Sedivideestafiguraentrespartesiguales. Cada unade es-
tas representa 1/5 de la figura completa que se forma con
5 partes iguales a las anteriores.
Hay mas de una posibilidad.

7. b) Silocortan como Ariadna se llevaran 3/5 de la tabletay

silo cortan como Amarena, 6/10.

c) Si,escierto.3/5=6/10.

8. Porejemplo:

a) 24/20,36/30,6/5. c) 24/30,120/150, 4/5
b) 12/18,24/36,2/3 d) 60/80,15/20,3/4
En cada caso, la Ultima fraccion es lairreducible.

9. a) GandDylan.

b) Si tienerazon.

c) Ganaria Dylan porque los numeradores son iguales,
pero cada medio representa una porcién mayor del
entero que cada tercio.

d) Gana lLautaro.5/3 <7/4 porque 20/12 < 21/12.

EnlarondaAyenlaBgand Valentina.

10

Enlaronda C gané Ramiroy enla D, Maite.
11. Lamenores3/4.3/4 se ubica 6 rayitas después del 0y 7/8,
unarayita antes del 1.
12. a) 5/8se ubica 5 rayitas ala derecha de Oy 5/4, dos rayi-
tasaladerechade.11/8 se ubica 3rayitas a la derecha
de 1y 3/2, 4 rayitas a la izquierda de 2. 7/4 se ubica 2
rayitas alaizquierda de 2.
b) 1seubicaunarayitaaladerechade5/6y7/6, 2 rayitas
ala derecha de 5/6. 4/3 se ubica 8 rayitas a la derecha
de Oy 5/3,5rayitas a la derecha de 5/6.
13. Estan mal ubicadas 9/8y13/4.9/8 debe ubicarse una rayi-
taaladerechade1y13/4, dos rayitas a la derecha de 3.
14, 2) 3/5+1/5=4/5 b) 1-4/5=1/5
15. a) Pintaran 4/8 delmural.
b) 8/8-3/8-1/8 1-3/8-1/8
16. a) Mal. Debe decir: 8/10.
b) Bien.
c) Mal. Debe decir:10/7 013/7.
d) Mal. Debe decir: 16/6 0 2 4/6.

17. a) 11/8 c) 1277 e) 19/10
b) 3/5 dy 1/7 ) 5/8
18. a) 17/7 c) 7/2 e) 33/10
b) 4/5 d) 8/5 ) 17/8
Y DE PASO...
a) 23/7 )23 d)13s  e)33/10 ) 218

19. Si es cierto porque compraron 7/5 que equivalen a12/5.
20. Verde: 27/20 Celeste: 21/8 Azul:1/5

PASEN

y repas

21. Lecorresponde 5/10 01/2 acada una.

22. a) 5/15=1/3 b) 4/8=1/2 c) 4/6=2/3

23, 32/10=16/5 2/5=8/20 8/7=32/28  9/2=18/4
24, 2/5,9/2,8/7,16/5.

25.a) 22/3 b) 114 c) 167

26. Si, estd bien. Ambos dicen lo mismo, 5/2 equivale a21/2.
27. Se completa deizquierdaaderechacon:1,10/6 05/3,13/6,

15/6 05/2.
28.2a) > b) < c) = d) < e) > ) <
29. No es necesario, 11/2kg +3kg +31/2kg=8kg.
30.a) 12/12=1 e) 2/4=1/2

b) 7/3=213 ) 8/15

c) 27/10=27/10 $) 10/6=14/6=12/3

d) 18/5=33/5 h) 0
31. a) 6/10 c) 3/4 e) 12

b) 3/5 d) 6/9 £) 15
32.a) 3-5/4=7/4 c) 3-11/5=4/5

b) 2-8/9=10/9 d) 2-13/10 =7/10

gu‘aAvuelta

Pinté 3/20 de la figura de color verde y 4/20, de color fucsia.
Un décimo de la figura estéa pintado de color violeta.

Como pinté 1/2 de la figura, quedd sin pintar 1/2.

“..hago: 3/20 +2/20 =5/20 [...] fraccién irreducible: 1/4".

TRAMO 1

M 3 Operaciones con fracciones

neca .
é‘N"‘ e paso?

Elazuly el violeta ocupan 1/2 y el verde con el azul, 2/3.
Queda 1/4 del disefio sin pintar.

Le faltan cubrir 11/12.

a) Prepard11/8 L que equivalea13/sL.

0®D

am®
°

b) Tendria que preparar15/8L delicuado de melon.
2. UsOmas de lamitad porque gasto 11/15 del rollo.
1/15>1/2 porque 22/30 >15/30.
3. Notienerazon. Le faltarecorrer 1/10 del camino.
4. a) LatablaAtrae3/8kgdequesoylatablaC,trae 3/10 kg,
b) Pidi©1/20 kg menos.
c) Pesan 4/10 mas que los quesos.
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Y DE PASO....
Latabla Atrae 250 g de jamdn cocidoy la tabla B, 500 g de ma-

tambre.

5. a) Hayquesumarle1/6 (5/6 -2/3=1/6).
b) Hayquesumarle1/3 (13/12-3/4=4/12=1/3).

6. a) 1/8delplato debe tener legumbres.
b) Laslegumbresy las proteinas representan 2/8 menos

que las verduras y los cereales.

7. a) 25/9=27/9 d) 3/10
b) 119/24 =423/24 e) 31/8=37/8
©) 43/20=23/20 f) 53/12=45/12

9. 6desandia, 20 de frutilla, 10 de chocolate, 12 de limon y 12
de naranja.

10. Comprdé 60 turrones, 90 chupetines, 75 alfajores y 75 ca-
ramelos.

94. Habia 12 tartas de ricota, 8 de frutilla, 6 de limén y 10 de
membrillo.

12. a) Ahorré1/12 del dinero. b) Cobrd $48.000.

13. a) Necesitara 1/2 kg de chips de banana.
b) Necesitara 1/8 kg mas de almendras.
c) Nolealcanza.

14, 2) Necesitara 11/4 kg para preparar dos docenas y media.
b) Necesitara 5/8 L de chocolate.

15. De arriba hacia abajo se completa con: 3/8, 1/4 y 3/20.

16. 3/2 pan de manteca grande, 3/8 kg de azlcar, 21/4 de table-
ta de chocolate, 9/10 kg de nuez, 135 g de harina y 6 huevos.

17. 5/8 kgde carne. 5 kg de verdura. 3/8 kg de pollo.

pPASEN

y repas

18. a) Sobré3/8delatarta (1-2/8-3/8).
b) Sobrd1/8 menos de la mitad de la tarta.

19. Serealiza 3/5 del recorrido sin caminar.

20. a) Sobro2/5delacaja.
b) Si,esciertoporquel1-2/5-3/15=2/5

21. a) 31/40 c) 37/12=31/12
b) 8/21 d) 66/35=131/35

22. Si,porque entre los dos usaron 11/8.

23. a) 7/18
b) Pidi6 6 alfajores de chocolate con almendras, 12 de fruta,

4 de dulce de leche y 14 de mousse de chocolate.

24, En rama, 300; chocolate blanco, 720, y con almendras,
180.

25. No, no es cierto porque al tercero le toco 3/10 y la mitad
es 5/10.

26. Sobraron 5litros de lavandina.

27. Prepard 12 de jamdn y queso, 18 de jamon y lechuga, v 18

de salame y queso.

28. Cada unacontendrali/2L.

29. a) Recorrié 27 km.

b) Lefaltan18 km, que representan 2/5 del recorrido.

30. 6 litros de leche y 3 kg de banana.

31. Tienerazdn Tere, porque le faltan realizar 75 juegos.

32. Paraunadocena, necesita 3/4 kg de carne y 7/20 kg de ce-
bolla. Para 7 docenas, necesita 51/4 kg de carne 'y 2 9/20 kg
de cebolla.

33. Usan 1/ 8 L de champu para bafar a cada unoy 3/4 L para
bafara 6.

34, Flor tiene razon, porque para preparar 5 tartas iguales se
necesitan 11/4 kg de jamdn cocido. En cambio, Pedro no
tiene razon, porque 5 x 3/10 =15/10 = 3/2.

35. Usaré 9/4 kg de harina.

36. Comprd medio kilo més.

37. Se completa con:

a) 2 b) 3 c) 4

38. Silvirecorrio 3/8 kmy Flor, 3/4 km.

39. Calcula 1/2 kg por persona. Para 15 personas tendria que

d) 1/10

comprar 71/2kg.
40.
Fraccion El doble El triple Lamitad
9/8 9/4 27/8 9/16
15/2 15 45/2 15/4
7/4 7/2 21/4 7/8
8/3 16/3 8 8/6

o\,\‘aAvue“.a

Los duraznos junto con las manzanas, pesan 4 1/5 kg.
Las mandarinas pesan 3/4 kg mas que las manzanas.

“...lleva 71/2 kg de manzanasy 15/8 kg de mandarinas”.

TRAMO 2

Con el compas. Mas sobre
los cuadrilateros

ME

1. a) Sandwicheria, La pizza de José y Chivitos del Sol.
b) Podria estar ubicado en cualquier punto de la circun-
ferencia con centro en Antoy radio de 3cm.
3. Elsegundo segmento verde empezando desde arriba.
5. Seforma un cuadrado.
9. Cuadrado.

Y DE PASO....
Cada angulo interior mide 90°.



10. Diagonalesiguales—> Trapecioisdsceles, rectangulo, cuadrado
Diagonales perpendiculares — Romboide, rombo, cuadrado.
Lasdiagonales se cortan por la mitad — Paralelogramo co-
mun, rombo, rectangulo y cuadrado.

Solo una de las diagonales corta la otra por la mitad —>
Romboide.

11, a) Rectangulo. b) Rombo. ¢) Paralelogramo comun.

12. No puede ser porque estas diagonales son perpendicu-
lares y las del trapecio isdsceles, no. El cuadrilatero es un

romboide.

PASEN

y repas

14, Deizquierdaaderecha: C A, B.

15. Lade 4 cmderadio.

17. Hay dos puntos.

18. a) Paralelogramocomun.  b) Romboide.

19. Rombo.

21. Tendria que dibujar las diagonales perpendiculares y que
se corten por la mitad.

22. Tendria que dibujar las diagonales perpendiculares y que

solo una de ellas corte la otra por la mitad.

B

23. De arriba hacia abajo:

Verdadero.

Falso. Los Unicos cuadrilateros son el rectangulo, el cua-
dradovy el trapecio isdsceles.

Falso. En algunos cuadrilateros solo una de las diagonales
cortalaotra por la mitad y en otros, ninguna.

Verdadero.

Falso. El trapecio isésceles, si.

El segundo tesoro se encuentra detras de la puerta que tiene
dibujado un paralelogramo comun.

TRAMO 3

3 Proporcionalidad

nca >

A. 1y1/2 harina; 450 g de azlicar; 6 huevos; 150 g de manteca;
12 barritas de chocolate; 3/4 L de leche.

Si.

C. Para 4, la mitad de cada ingrediente. Y con la receta para

24, tendria que calcular la sexta parte de cada ingrediente.

a) $840y$70. b) 10kgy2kg.
240 palitos y 12 botellas de agua.
a)

Entradas 2 3 5 7 8 12

SN 1.200 | 1.800 | 3.000 | 4.200 | 4.800 | 7.200

b) Escorrecto.

c) Elcosto de 7 entradas, sumando el costo de 2 y de 5.
Para 8 entradas, sumando el costo de 3y de 5 entradas.

d) 12entradas.

e) $600 eselvalor de una entrada.

Es de proporcionalidad directa porque al dividir el total de

stickers por la cantidad de planchas siempre da el mismo

resultado. Ese nimero es la constante de proporcionalidad.

Miel (kg) ERIZENERY- 1 2 212 3

Precio ($) Il 60 120 240 | 300 | 360

Constante de proporcionalidad: $ 120, es el precio de un kilo
demiel.
Enelalmacén.

a) Secalcula3/4 kg por persona.

Cantidad
de personas 2 4 6 8 10

Asado ($) 1y1/2 3 |ay12| 6 |7y1/2

b) 3y3/4kg c) 7personas

a) Vaquilinda es més barato, porque el kilo estda $300y
en Los Amigos, a $ 320.

b) $240

Y DE PASO...
$450

9.

10

1.

No hay proporcionalidad porgue no se cumplen las pro-

piedades.

Hay proporcionalidad, la constante es 8 y representa la

cantidad de galletitas que hay en un paquete.

No hay proporcionalidad porgue no se cumplen las pro-

piedades, por ejemplo al duplicar la cantidad de alfajores

no se duplica los gramos que pesan.

No hay proporcionalidad porque al doble de lo que pesa

no le corresponde el doble de su precio.

a) Noesunaoferta porgue los precios aumentan proporcio-
nalmente con la cantidad de productos. Aldoble de unida-
des, le corresponde el doble del precio y al triple, el triple.

b) NOHAY.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723



© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

PASEN

Y

pas

12. a) 4tortas.

13.

14.

15.

16. a) 12y 20 porciones.

b)
a)

b)

©)

a)

b)
)
d)

e)

Para 6 tortas, 11/2 Ly para una docena, 3 L.

Cantidad
de paquetes 3 5 20 30
Asado ($) 36 60 240 | 360

La constante es 12 y representa la cantidad de carame-

los por paquete.

Camisas 5 10 12 15
Botones 40 80 96 120

La constante es 8 y representa la cantidad de botones

por camisa.

300 caramelos, sumando los valores de 20 y de 5 pa-
quetes.

Ala mitad de las camisas le corresponden la mitad de

los botones.
Frutillas (Kg) 1/2 1 3 4
Dulce (Kg) ya | Y2 | e 2

No hay proporcionalidad entre la edad y el nimero de
calzado, porque no aumentan de manera proporcio-
nal, por ejemplo, al doble de edad no le corresponde el
doble del nimero que calza.

Hay una relacion de proporcionalidad directa. Pagara $ 96.
Hay una relacion de proporcionalidad directa. Pagara $160.
Hay una relacion de proporcionalidad directa. Pagara
$135 por las mandarinas y $ 171 por las bananas.

No hay proporcionalidad entre la edad y el peso, por-
gue no aumentan de manera proporcional.

b) 60 sobres.

17. 3/8kgdefruta, 1/8 kg de azlcary 2 claras de huevo.

18. Asieslatabla correcta.

Chipa (Kg) 1/2 1 11/2 3

240 480

Precio ($)

80 160

“_recaudaria $ 2.000 [..] es $ 50 [...] la constante de propor-
cionalidad”.
“..125 g de harina, 75 ml de agua, 25 g de manteca y 100 g de

dulce de membrillo”.

(Yl & Numeros decimales

TRAMO 4

c3
é‘N"‘“ e pasu

Si, porque Tmy 30 cm es mayor que 1Tmy 20 cm.

0®D

am®
°

bl

Noews

o

Pueden subir Faustino y Ornella.
Solo puede subir Faustino.
a) Lasdevainillaolasdelimoén.
Galletitasde limon20+10 +1+ 0,25
Galletitas de vainilla20+10+10+2+2+1+1+ 0,50 +
0,50+0,25
b) Lasgalletitas de chocolate (10 +5+2 +1+0,25).
a) 5/10=05 b) 15/10=15 c) 78/100 =0,78
a) 11/2=55/10=5,5 b) 23/4=575/100=5,75
c) 7/8=875/1.000=0,875
Labotellade1,5Ldejugoylade225L de agua.
0,450kg, 0,040kg, 1,750 kg, 0,800 kg.
a) 1/10; 0. b) 56cm c) 63cm
a) Delaluna. b) Delaluna. c) Delsol.
a) Loloeselmas pesadoy Coni, lamas liviana.
b) LoloyTito.

Y DE PASO...
900g 650g 7008y 780¢

9.

10

1.

12

a) 04 se ubica 4 cuadraditos a la derecha de Oy 0,9, un
cuadradito a laizquierda de 1.
1,4 se ubica 4 cuadraditos aladerechade 1y 2,3 se ubi-
ca 3 cuadraditos ala derechade?2.
b) 1/4 se ubica 2 cuadraditos a la derecha de Oy 0,5, 4
cuadraditos a laizquierdade 1.
5/8 se ubica 5 cuadraditos a laderecha de O y 11/4, 2
cuadraditos ala derechade .
21/2 se ubica 4 cuadraditos a la derechade 2.
1se ubica 4 cuadraditos a la derecha de 0,6 y 13 décimos,
7 cuadraditos a la derecha de 0,6.
0,75 se ubica un cuadradito y medio mas a la derecha de
0,6.260 centésimos se ubica 20 cuadraditos a la derecha
de 06.
18/10 se ubica 12 cuadraditos a la derecha de 0,6y 04, 2
cuadraditos a la izquierda de O,6.
260>18>13>1>0,75
Se completa de izquierda aderecha: 34;3,7; 4,1, 4,6y 4,85.
Tarjeta violeta: bien.
Tarjeta azul: mal. Debe estar ubicada 5 cuadraditos alade-

rechadel.



Tarjeta verde: mal. Debe estar ubicada 2 cuadraditos vy

medio mas a laizquierda de 2.
Tarjeta fucsia: mal. Debe estar ubicada un cuadradito a la
izquierdade.
13. 15%$9575 2-5$10075 3—2>$8475 42 $5960
14. a) DeliniersaMerlo, 18,9 kmyde Merlo a Lujan, 375 km.
b) Hay 6,4 km mas.
c) No, hay menos porque 10 km +12,5 km =22,5 km.
15. a) $121,50 el budin.
b) Recibié de vuelto $121,05.
c) Nolealcanza, le faltan $0,45.
16. a) 132,177-0,07 =132, c) 46,21+0,003=46,213
b) 6745+0,15=676 d) 964-0,60=904

ASEN
°y repas

18. a) 244; 2enterosy 44 centésimos.
b) 1,5;1enteroy 5 décimos.
c) 3,350; 3 enteros y 350 milésimos.
d) 104/100; 104 centésimos.
e) 29/1.000; 29 milésimos.
f) 415/100 = 415 centésimos.

19.
Marcade
A U3 =5 o clasificacion
Pedro 1,05m 1,55m 113 m 1,55m
Juan 116m 1,10 m 1,02m 116m
Tomas 114m 1,07m 1,06 m 114 m
1°: Pedro 2°: Juan 3°: Tomas

20.2) 02<027<034<129<135<325<33
b) 005<3/8<0,7<11/10<17/8<5/2<316
c) 75milésimos < 218 milésimos < 3,39 < 407 centésimos

<42 décimos < 5,03
A 0,2 2/10
B 06 6/10
C 1 1/10
D 18 18/10

22. Elsalto masaltolodio Laliy el més bajo, Toto.
23, a) 865km b) 735km
24, a) Estéamal, "7 +5" son12 décimos, o sea, 1enteroy 2 dé-
cimos. Por lo tanto, la suma es 39,2.
b) Estamal, sumo 4 décimos con 5 enteros. Lo correcto

es404.
c) Esta mal, 49 se puede escribir como 49,0 y la cuenta
da44,8.
25, a) 102,32 c) 1301 e) 91592
b) 32346 d) 273 f) 0473

26.2) 468-0,3=465 c) 29,09-25,04=405

b) 12354 +2,03=12557 d) 6983-30,33=39,5

27. Gastd $94,08
28. No, les faltan $ 31,95.

29. Chips de chocolate: $ 56,90

30.2a) 2196
31. Cintaamarilla: 735m
32. a) Amarilla: 24 L

Ardndanos: $ 66,20
b) $35mas.
c) 0734
Cintaalunares: 7,58 m
Roja:2,5L Azul:38L

a) No, le faltan $14,20.
b) 4,47

b) No,seretinen4,9L.
c) 38L+24L=62L.Lealcanzaylesobran4,7L.

Pelota de futbol: $ 451,10
Pelota de basquet: $ 523,95

Pelota de rugby: $ 704
Patines rollers: $1175,70

Palo de hockey: $1.477,25

TRAMO 1

&& Multiplicaciones y divisiones
con nimeros decimales

neca .
é‘N"‘ e paso?

A.
B.
1.

» oo

°

©®N e

$1conlasde 10 centavosy $ 5 con las de 50 centavos.

$250 C. $10

2 20 200

154 154 1540

13,87 138,7 1.387

a) Almultiplicar por10,la coma se corre un lugar ala derecha.

b) Almultiplicar por 100, la coma se corre dos lugares a la
derechay sies por 1.000, tres lugares.

0,94 0,094 0,0094

1,26 0126 0,0126

14,97 1,497 01497

a) Al dividir por 10, la coma se corre un lugar hacia la iz-
quierda. Si es por 100, se corre dos lugares, y si es por
1000, tres lugares.

Cada organizador aboné $ 225.

$291,30.

a) Encadatortausa 0,50 L de jugo de naranja.

b) Necesitaria1,50 L de jugo de naranja.

Ambos cuestan lo mismo, $180,40.

Colocara 7,5 kg en cada cantero.

Elvalor delacuotaes $ 75 menos de $1.000.

La cinta dorada mide 63,5cmy laroja, 654 cm.

Y DE PASO...
Dorada, 2,54 myroja, 3,27 m.
10. Cadaunogasta$31,6.
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11. 34,87 (fucsia) > 23,75 (amarillo) > 2348 (violeta) > 19,68
(azul)>12,74 (verde)

12. Se completa de arriba hacia abajo: 32,4; 2,98; 6,7 y 39,2.

13. 044 m.

14. a) 306 espectadores.

15. 1,24 m.

b) 407 espectadores.

PASEN
y repas
16. a) 1000
17. Gasto $4065.
18. Mia descompone a 20 en 2 x 10. Como multiplica por 10,

b) 10 ) 10 d) 100

correlacoma un lugar a laderechay luego multiplica por 2.

19.
x 0,1 :10 x 0,01 :100
524 524 524 524 524
2.368 236,8 236,8 23,68 23,68
419 49 49 419 4,19

a) Si,multiplicar por 0,1 es lo mismo que dividir por 10.
b) Multiplicar por 0,01 es lo mismo que dividir por 100.
c) Multiplicar por un milésimo es lo mismo que dividir por
1.000.
20. a) 2 kg de galletas de avena salen $ 217, y un kilo y medio
de galletas de jengibre salen $ 228,60.
b) $38710.
21. Laranacorre 12,4 km por diay la ardilla, 15,25 km.
22, Cada medialuna cuesta $12,5.
23. Laentradacuesta $145,5.
24, a) 453 b) 622 c) 483
25, Encada uno caben 4,25 L, debe llevar 2 bidones.
26. L.os bombones por unidad mas baratos son los que se ven-
dena6x$3ylosmas caros, los que se vendena10 x $ 9.
27. Elcostodelacopiaenblancoy negroes $0,7yacolor, $0,95.
28. Si escierto.
29. En promedio entrend 6,38 km por dia.

gu"aAvuel ta

*.a2$16,50 el metro..”
“.de2,5L[..]con0,85kg...."

“.gasté $91,20 .."
“.asolo $0,90 cadauna.”

TRAMO 2

M &g Porcentajes. Graficos circulares

nca 7
N (e _pasa?

A. $800,silos puede comprar. B. $400 C. Escierto.

1. 25%, 1/4,25/100, Divido por 4,$2.000:4=$500
10%, 1/10,10/100, Divido por 10, $2.000:10 = $ 200
20%,1/5,20/100, Divido por 5,2.000:5=$ 400
75%, 3[4, 75/100, divido por 4 y multiplico por 3,
$2000:4x3=$1.500
1%,1/100, 1/100, Divido por 100, $ 2.000: 100 = $ 20

2, a)5 b) 150 c) 700 d) 600
3. Clara:0432m Juani: 04725 m
4. Sieslomismo75.
5. Aciertos: Lucas, 15; Tomi, 9; Agus: 12y Juampi, 7.
6. a) 220 b) 20%
7. a) $1120 b) $15.840
8. a) 10% (100% - 90%)
b) Ceibo:300 Margarita: 90
Dalia: 150 Jacarandé: 60
9.
Redes Radioy Medios No se
Sociales television graficos informa
56% 20% 19% 5%
112 40 38 10
10. Es verdad, porque la parte que corresponde a crema
americana representa mas de la mitad del total del circulo.
La mitad de la mitad es 1/4 y corresponde a chocolate.
PASEN
y repas
1. a) 70 c) 341 e) 180 g) 80
b) 168 d) 1.350 f) 200 h) 600

12. a) 35% b) Verde, 10; negro, 16, y violeta, 14.
13. 32de quintoy 30 de cuarto.
14, 72 paginas.
15. No, porque el 10% de $2.500 es $ 250. Le hicieron el 20%.
16. Sbarritas, porque 25% representa1/4. Si1/4 son 2 barritas,
4/4 0el100% son 8.
17. 240ml.
18. a) $640.
b) Escierto, porque el total es el 100%. Si se descuenta el
10%, se paga el 90%.
c) 80%.
19. Azul:trap50% Verde: cumbia35% Amarillo: hip-hop 15%
20. a) Falso, es el voleibol.
b) Falso, mas de la mitad eligid voleibol.
c) Verdadero.
21. Elgréafico de la derecha, porque el porcentaje de ciencias
es mayor que el de arte, como muestra el grafico.

ou?2_ vuelta

Encuesta a 500 alumnos.



125 votaron “fucsia”, 25%.
50 votaron “rojo”, 10%. 250 votaron “verde”, 50%.
El total de encuestados representa el 100%.

75 votaron “turquesa”, 15%.

TRAMO 3

éa Representaciones en el espacio
Perimetros y areas. Cuerpos

. Tucumany Santa Fe, Buenos Aires y La Rioja.

]
B. Tucumany San Luis, Julio A.Rocay Buenos Aires.
€. Esimposible porque las calles son paralelas.
1. a) Instagram, manzana. Snapchat, pomelo.

b) Debedecir (5;2) enlugar de (2,5).
2. a) Verde.

b) (22),(23), (24, 32V (3E3).

c) (45)(55) (85) (95, (6:6), (7,6), (6:4), (7:4).
3. Puntoazul:banco, (1;3) Punto verde: plaza, (2,5)

Punto naranja: escuela, (2;1)
4, 306cm,202cmy392cm.
5. a) Silealcanza. b) 24cm.

6. a) Enriqueta necesita mas cinta porque debe cubrir 26

Punto fucsia: cine, (4;2)

lados. En cambio, Celia, solo 22.
b) Ninguna tiene razén porque ambas mantas tienen 30
cuadraditos.
Conrojo, la primera imagen de la primera columnay la Ulti-
ma de latercera columna. Con verde, la Ultima de la prime-
ra columna.

10

o

14. Secompleta deizquierda a derecha:
Prisma triangular: 3,3, 9, 6.
Prisma rectangular: 4, 4,12, 8.

Prisma pentagonal: 5,5, 15, 10.

12. Se completa deizquierda a derecha:
Piramide triangular: 3,3, 6, 4. Pirémide pentagonal: 5, 5,10, 6.
Piramide rectangular: 4, 4, 8,5.

Diagramacion: Ana |. Soca.
Correccion: Luciana Sosa.

Documentacion fotogréfica: Carolina S.
Alvarez Paramo y Cynthia R. Maldonado.
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13. Ceciliatiene razén porque, siilumina una de las caras late-
rales, la sombra es un triangulo.

14. a) Si escierto.
b) De14 aristas no es posible, pero de 30, si.

15. Con la primera, la segunda vy la Ultima se pueden armar
prismas, y con la tercera, una piramide. Se pueden dar
cuenta por la base y la forma de las caras laterales.

ASEN
YU repas

17. a) Notienerazén porque le faltanombrar uno.
b) (2,5),(2:6),(2,7) (3:5), (3:6), (3.7).
18. a) (1.2), (1:4), (3.
19. 2.388 m, entrenan mas de un kildémetro.
20. $453,60.
21. Unatomd como unidad el cuadraditoy la otra, el triangulo.

22. Lafiguraverde es la de mayor areay la celeste, la de mayor
perimetro.

23. La pirdmide cuadrada tiene 8 aristas, 5 vértices y 4 caras
laterales. El prisma hexagonal tiene 18 aristas, 12 vértices y
6 caras laterales.

25. Con la segunda, porque tiene la base hexagonal y sus ca-
ras son triangulos.

26. Con solo una cara cuadrada, la pirémide cuadrada y con
solo dos caras cuadradas, el prisma de base cuadrada.

27. De arriba hacia abajo: cubo, pirdmide hexagonal, prisma
hexagonal, prisma pentagonal.

ouv?_vuelta

“...el primer nimero indica las unidades que hay que contar
desde el O hacialaderechay el otro, desde el O hacia arriba.
“.un cubo, un prisma de base cuadrada y un prisma trian-
gular.”

Fotografia: Archivo Santillana, Getty Images / e I
iStock / Getty Images Plus.
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